

## Haladunk a csendességben...

Majdnem két évtizede ültek első alkalommal Dr. Kis József világi lelkipásztori munkatárs kezdeményezésére fehér asztalhoz, agapéra advent időszakában Várgesztes, Vértessomló és Környe római katolikus közösségének tagjai, hogy egyztessék programjaikat, s mind jobban megismerjék egymás hitéleti tevékenységét. Az esemény házigazdái stafétáját évente átadják, hiszen minden esztendőben más-más község látja vendégül a híveket.



A pandémia okozta két éves kényszerű szünet után december 11-én a Várgesztesi Faluházban gyülekeztek a vendégek, akiket elsőként Dr. Kis József köszöntött, majd Schlapak József világi elnök üdvözölte az egyházközségek képviselő-testületeinek tagjait, a települések polgármestereit, a hitoktatókat, kiemelten fejezve ki köszönetét Dr. Kis József számára, amiért annak idején életre hívta a találkozót, és azóta is lelkesen szervezi, patronálja.

Advent az Úrjövét. Jön az Úr, hogy találkozzunk vele. De fordítsuk meg a gondolatmenetet: nem az Úr jön hozzánk, hanem mi haladunk felé. Haladunk a csendességben, haladunk abban, hogy találkoztam önmagammal az Úrjövethöz az idejében – szölt az adventi várakozásról Visnyei László plébános, aki hangsúlyozta: a viharaink, nehézségeink, örömeink eltörpülnek Jézus születése mellett, és az igének köszönhető, hogy tud előrehaladni Várgesztes, Vértessomló, Környe Jézuskövető közössége.

Értékeljük az életünket. Értékeljük azokat a tetteket, eredményeket, amiket

akár a családban, akár a munkahelyünkön elértünk, és bizakodni kell, segíteni egymást. A segítség számtalan példáját megéljük polgármesterként is – hangzott el Rising Károlynéval, a házigazdák településvezetőjével, aki a jelenlévő polgármestertársaknak az együttműködésért mondott köszönetet. Nagyon dicséretes, hogy egyre inkább közösen tartjuk a búcsú miséket és más rendezvényeket. Nyáron a Szűz Mária zarándoklaton több volt a más településről érkező, mint a várgesztesi, de ez örömet és boldogságot okozott számomra, hiszen ez azt jelenti, hogy tiszteljük egymás értékeit – fogalmazott, zárásul azt kívánva, hogy ezt a szellemiséget őrizze meg, és adják tovább a következő generációknak is.

Ma többször is elhangzott ez a szó, hogy „öröm”. Ha Jézus ott van a szívekben, akkor már képesek vagyunk örülni, már van társunk. De ha itt körbenézünk,

akkor egymást segítő közösségeket látok, és ha sikerünk van, akkor tudunk egymásnak is örülni, ami óriási erő – emelte ki az összefogás erejét Beke László, Környe polgármestere. A hétköznapi viharain a tényleges összetartozás, a szeretet és a hit tud bennünket átsegíteni – csatlakozott a plébános gondolataihoz Vértessomló polgármestere, aki a 21. századra jellemző rohanó mindennapok kapcsán szintén advent jelentőségére hívta fel a figyelmet: tudni kell megállni, várakozni, és szeretettel tölteni meg a közösségben, a családknál az ünnep napjait.

A vendéglátás előtti zárszóban Visnyei László plébános mondott hálás köszönetet a jelenlévők és a három település hívei számára az egész éves munkájukért, az imádságukért, s azért, hogy közösen haladnak előre, közösen dolgoznak a plébániáért, a polgármesterek részére pedig az egyházi közösségek példamutató támogatásáért.



**BOLDOG ÚJ ÉVET KÍVÁN  
VÁRGESZTES KÖZSÉG  
ÖNKORMÁNYZATA!**

## Meghívó

Értesítjük a falu lakosságát, hogy az  
1945. január 6-án elhurcoltakról való megemlékezésre  
**2023. január 15-én vasárnap**  
a szentmisét követően, **9.00 órakor**  
a Hósi Emlékműnél kerül sor.

Német Nemzetiségi Önkormányzat Várgesztes

GESZTESI KRÓNKA • Közéleti és információs havilap • Lapalapító és kiadó: Várgesztes Község Önkormányzata, 2824 Várgesztes, Arany J. u 47. • Felelős kiadó: Rising Károlyné polgármester • Főszerkesztő: Salamon Gyöngyi, E-mail: propagandabt@gmail.com • 20/9611-833 • Hirdetésfelvétel: 20/9611-833 • Lapzárta: minden hónap 8. napja. Megjelenik havonta 250 példányban.

A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy az olvasói leveleket, reflexiókat rövidített formában, szerkesztve közölje. Ezek az írások nem minden esetben tükrözik a szerkesztőség véleményét. A meg nem rendelt anyagok és hirdetések tartalmáért a szerkesztőség felelősséget nem vállal. Anyagokat nem őrzi meg és nem küldünk vissza. ISSN: 2062-5472



2023. január

VÁRGESZTES KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK KÖZÉLETI ÉS INFORMÁCIÓS HAVILAPJA

## A csend éve

**2021 a csend éve volt... – ez többször is elhangzott Rising Károlyné polgármestertől Várgesztes közmeghallgatásán december 13-án a Faluházban, ahol csak a merészebb érdeklődők váltak meg a kabátjuktól. A beszámoló a tapasztalt hidegre is magyarázatot adott: kénytelenek alaposan meghúzni a nadrágszíjat, a gáz megnövekedett ára elviselhetetlen terhet ró a falura.**



A polgármesteri tájékoztató szerint a korábbi évekhez képest kevesebb volt a látványos változás 2021-ben, ugyanakkor a háttérben zajlott a további fejlesztések előkészítése, tervezetése, engedé-

lyezése, és a summázásból az is kiderült, hogy a fejlesztéseket nézve, összességében nem lehet okuk panaszra.

A falu költségvetése is „jól mutat”, ugyanakkor jelentős összegű pályázati támogatásokat tartalmaz, ami már lé-

nyegesen csökkenti a működésre fordítható kiadásokat. 2020-ban 391 millió volt a költségvetés, ebből 233 millió a pályázati forrás, tavaly 344 millióval tervezhettek, amiből 219 volt pályázathoz kapcsolódó, idén pedig a 646 millióból 509 kötődik különböző pályázatokhoz. Az óvoda működtetése tavaly 19, idén 20 millióba kerül, a Faluházé – benne az iskolától a konditeremig – az elmúlt évben 24

millióba, idén tízzel többre úgy, hogy a kulturális feladatok ellátására 2,2 millió érkezik, miközben korábban átlagosan 232 ezres gázzsámlák érkeztek, idén pedig már 3 milliótól rogyadoznak – fogalmazott Rising Károlyné. ➔ 2. oldal

## Várgesztesen minden gyerek jó!

„J” – ez a betű szerepel a Télapó nagy varázskönyvében minden várgesztesi gyerek neve mellett, ami nem Józsefet, nem Jánost, hanem azt jelenti, hogy Várgesztesen minden gyerek jó! Mindez a december 6-ai Falumikulás rendezvényen derült ki, de – természetesen – csak a mese, azaz az előadás végén, amikor a Német Nemzetiségi Felnőtt Táncsoportnak köszönhetően valamennyi 14 év alatti gyermek télapócsomagot vehetett át.



Könyvtári programként érkezett a Faluházba az Óperenciás Színház Mikulásváró Jégtündér koncerttel, a kisebbek-nagyobbak, de még a szülők is élvezettel követték a zenés mesejáték fordulóit, főszerepben a ravaszi rókaival és a nyuszival, akit végül a jó tündér mentett meg a vörös szőrű karmaitól. A mese során kiderült, hogy a róka komát azért nem látogatta meg még soha a Télapó, mert igen piszkos a mancsa, ezért alapos tisztálkodásba kezdett, amiből a gyere-

kek, de még a felnőttek sem maradhattak ki. Volt olyan fiú, aki a széke alá rejtette a – szintén nem túl tiszta – csizmáját...

Bár odabenn hiába énekeltek, hogy „Hull a pelyhes...”, a Faluház falain kívül sajnos még csak nem is szállingózott a hó, ennek ellenére a kicsik remek

képzletbeli hógolyózásnak, hóemberépítésnek lehettek részesei, mígnem végül az „álmikulás” krampusz után az igazi fehérszakállú is megérkezett a várva-várt csomagokkal, amelyekből minden gyereknek jutott, hiszen Várgesztesen minden gyerek jó!

## A csend éve

...folytatás az első oldalról

Azokra a kritikákra válaszolva, miszerint a faluban nem történik semmi, hosszasan sorolta az utak, járdák fejlesztése és a csapadékvíz elvezetés terén elért eredményeket, amiket különböző pályázati forrásokból és saját erőből valósítottak meg.

Elkészült a „Várgesztes belterületei védő övök-rendszerhez kapcsolódó vízrendezési tanulmányterv”, összességében nem a legnagyobb, de a falu életében igen jelentős, hogy aszfaltos burkolatot kapott a Széna út, megújult a Hegy Hegy út, az Arany János úti befogadó, az Arany János utca páratlan oldalán árokrendszert alakítottak ki a bolttól a Malom út felé, a páros oldalon a buszmegállótól a Malom útig, az Összekötő út jobb oldalán is vízelvezető árkot építettek ki a nagy forgalom, a lezúduló esővíz miatt.

Bár nem önkormányzati fejlesztés, de szintén hatalmas előrelépés, hogy a Magyar Falu Program keretében megújult a KÖZÚT Zrt. vagyonelezésében lévő főutca, az Arany János utca a Villaparkig. Arról a polgármester sajnos nem tudott tájékoztatást adni, hogy a Vértessomlóig hiányzó szakasz felújítása mikorra várható. A fejlesztések kapcsán elmondta: gyakran érte, éri az önkormányzatot kritika műszaki tartalom, vagy kivitelezés miatt, de tudomásul kell venni, hogy a pályázati források felhasználásánál meg kell felelniük a kitételeknek, illetve a kivitelezés alapja minden esetben az engedélyes terv, attól eltérni nem lehet. A megújult főutca kapcsán hozzátette: Sokan azt hitték, hogy ez az út is szegélyes lesz, mint az eddig megvalósítottak. Lehetne jobb is, de örüljenek annak, hogy elkészült.

A „Keltike Ház” kialakítása is jó ütemben halad a régi iskola épületében, a beruházás majdnem 150 milliós pályázati támogatásból és 25 millió saját forrásból valósul meg. Az állami tulajdonban lévő Gesztesi Vár rekonstrukciójáról szintén nem sok információval rendelkezik az önkormányzat. A munkálatokra 800 milliót különített el az állam, a kutatások megkezdődtek, az állagromlás megállítása és a balesetveszély megszüntetése a Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. feladata, a helyreállítás négy ütemben történik.

A település 2021. évi költségvetése kapcsán elhangzott, hogy a takarékos gazdálkodás, a pályázatokhoz szükséges önrész biztosítása jellemezte. A tesztület a rendelkezésre álló keretet igyekezett úgy felosztani, hogy abból minél szélesebb kör, a teljes lakosság részesüljön, így a tanulók beiskolázási támogatást kaptak, az egyetemisták „Bursa Hungarica” hozzájárulásban részesültek, a 60 év felettieket is támogatják, és rendkívüli települési támogatást is nyújtanak (régii szociális segély) az arra rászorulóknak.

Annak idején a zöldhulladék-gyűjtőt is a helyiek megsegítésére hozták létre, de a használata nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. A fenntartása nehézkesebb bizonyult, a felügyelet nélküli, folyamatos nyitva tartási időben a hulladékot nem a kihelyezett tájékoztatónak megfelelő helyre, és válogatás nélkül helyezték el sokan, ezért be kellett zárni. Biztunk az emberek józan ítélőképességében, de az üzemeltetési tapasztalat hatalmas csalódást okozott, végül elöntött bennünket a zöldhulladék, ezért be kellett zárunk – mondta el a polgármester, hozzátéve, hogy ha a körülmények engedik, ismét kinyitják, de más

feltételekkel, valószínűleg meghatározott időpontokban és személyes felügyelettel.

Az idei tervekről elhangzott, hogy elősorsban a megkezdett fejlesztések folytatása és az anyagi biztonság megteremtése volt a cél, hiszen a növekvő rezsiszámok és az elmaradó helyi adóbevételek miatt napi fizetési gondjaik vannak. A gázszámlákra rendkívüli támogatást igényeltek a Belügyminisztériumtól 3.665.807 forint értékben, végül 2.807.053 forintot ítélték meg.

Bár idén lehetőségük nyílt volna rá, a képviselők úgy döntöttek, hogy nem kívánják bevezetni Várgesztesen az ingatlanadót. Átmenetileg segítséget jelentett volna az önkormányzatnak, ám méltatlannak éreztük a családokkal szemben, hogy a saját erőből épített házaikat megadóztassuk. Sokkal fontosabb számunkra, hogy ha szükség van rá, akkor az első hívó szóra a nemes cél mellé állnak a helyiek – fogalmazott a településvezető, példaként említve az október végén szervezett jótékonysági koncertet, amelyből 800 ezer forintos támogatás származott a Faluház megsegítésére. Az összegből a működtetéshez szükséges egyéb költségeket, mint a kötelező karbantartásokat, a felülvizsgálatok díjait finanszírozzák, hiszen azok nélkül be kellene zárni az intézményt. A polgármester végül a lakosság, családok, szülők mellett a nemzetiségi önkormányzat, a vállalkozók, egyház, civil szervezetek számára is kiemelten mondott köszönetet az együttműködésért, felajánlásokért, támogatásért.

*A közmeghallgatás teljes anyagát, a polgármesteri beszámolót megtekintheti a [www.vargesztes.hu](http://www.vargesztes.hu) oldalon a MOZAIK menüben.*

## Christkindl találkozó

**Várgesztesen a mai napig hagyomány, hogy december 24-én, Szenteste az iskoláskorú gyerekek házról-házra járva német nyelven adják elő Jézus születésének történetét verses, énekes formában. A Christkindl, az angyalok, Mihály, Gábor, Szűz Mária és Szent József korhű ruházatban járják ezen a napon a falut és kérnek bebocsátást, hogy előadják műsorukat.**

A családok izgatottan várták az érkezésüket, és a kérdés elhangzását: Lass die Christkindl eini? – Beengedik az angyalokat? Annak idején ugyanis csak ezt követően vitte be a családfő a karácsonyfát az asztalra, s kaphatták meg a gyerekek az ajándékaikat.

Ezt a hagyományt kívánta a falu határain túl is megőrizni, megőriztetni a Német Nemzetiségi Önkormányzat Várgesztes, amely 2015-ben szervezte meg először a Christkindl találkozót, s mint *Pillmann József* el-

nők köszöntőjében december 10-én elhangzott, örömteli, hogy már a nyolcadik alkalommal találkoznak, s szereznek olyan szívmengető örömet a vendégeknek, amelyet valóban csak Szenteste élhetnek át az azokon a településeken élők, ahol őrzik ezt a szép hagyományt. Várgesztes mellett ilyen Vértessomló, Kecskéd és Tarján, akik rendszeres résztvevői a szép programnak.

A nyolcadik találkozót a várgesztesi óvodások németül előadott Betlehemes játéka nyitotta, majd érkeztek a kecskédi, tarjáni, vértessomló, várgesztesi iskolások, s bár valamennyiük előadásának azonos volt az alapcselekménye, sokszínűséget tükröztek szövegben, kiejtésben, dallamban, viseletben, eszközökben és előadásmódban, melynek oka, hogy a németeket annak idején nem egyetlen helyről telepítették be.

A vértessomló betlehemesek féltve őrzött kincsüket is magukkal vitték. A karácsonyfa vázát *Richter József* ké-

sztette el a nyolcvanas évek első felében: a fatörzsről apró faléceket helyezt el keresztben, s dróttal fogta körbe, ahogy annak idején. A fára zöld krepppapírt tekertek, a láncot pattogatott kukoricából fűzték. A kis harangok és a csúcsdísz, a csillagot tartó kalap mákgubóból készült. Ahogy régen is, a fát apró almák, pici körték és ezüstpapírba csomagolt diók ékesítették.

A várgesztesi Christkindl csapatot évről-évre a dalkör tagjai készítik fel, s hogy a találkozón bemutatott műsor még hitelesebben tükrözze a Szenteste hangulatát, előadásuk végén papírpénz ütötte József markát a vendéglátók polgármesterétől, *Rising Károlynétól* és *Pillmann Józseftől*.

A nagyjából egy óras, a szeretet ünnepeit idéző műsort a Német Kultúregyesület Dalköre Várgesztes zárta régi sváb karácsonyi énekekkel, és az az ígéret, hogy továbbra is őrzik a szép hagyományt, s hogy 2023-ban ismét találkoznak.



## Szűrővizsgálattal az egészségért

**Azok a Várgesztes településen lakó 45-65 év közötti hölgyek, akik az elmúlt két esztendőben nem vettek részt mammográfiás vizsgálaton, 2023. január hónapban névre szóló meghívót kapnak mammográfiás szűrővizsgálatra**

**A vizsgálat időpontja: 2023. január a szűrőállomással egyeztetett időpontban.  
A vizsgálat helye: KEM Szent Borbála Kórház, Mammográfia • Tatabánya, Dózsa György út 77.**

*Amennyiben kérdés merül fel, készséggel állunk az érdeklődők rendelkezésére.*

**Elérhetőségünk: Komárom-Esztergom Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Főosztály  
Tel.: 06 34 795 863**

*Törődjünk egészségünkkel és vegyünk részt a szűrővizsgálaton!*